

音乐剧创作重在抓文本

——访中国音乐剧研究会会长、作曲家王祖皆 □本报记者 高小立

集歌、舞、剧为一体的音乐剧,是20世纪诞生的一门新兴的综合舞台艺术,美国百老汇和英国西区已成为世界音乐剧的代名词,西方的音乐剧在百年多的艺术实践中不但创作出了一系列喜闻乐见、老少皆宜的优秀音乐剧作品,也在商业表演中总结出了一套成功的市场运作经验,使这一艺术形式广受观众的喜爱。上世纪80年代,西方音乐剧走进中国,创作中国自己的本土音乐剧作品,成为许多中国艺术家的梦想与追求。同时,人民群众对文化娱乐的需求也出现了多元变化,音乐剧这种新的艺术样式很快以其视听兼备、雅俗共赏的特质吸引了一批固定的和正在不断扩大的受众人群。

近年随着中国经济的发展和文艺事业的繁荣,中国音乐剧的创作与演出空前活跃,有人甚至用“井喷”一词来形容当前的创作态势。但艺术作品的多不能代表好,能被观众认可的好的音乐剧作品还是太少,得到业界肯定能走向世界的好作品更是凤毛麟角。在北京“西城原创音乐剧基地”落成之际,记者就日前中国音乐剧创作与产业发展的诸多问题采访了音乐剧研究会会长王祖皆。

问:以创作、制作、演出、营销为完整产业链的“西城原创音乐剧基地”在北京的落成,将对音乐剧发展产生哪些影响?

答:首先,它为中国原创音乐剧的发展提供了创意孵化平台和包含创作、制作、排练、试演、培训和营销六大中心在内的音乐剧全产业链平台,该基地将会吸引音乐剧专业机构和顶尖人才入驻,以形成音乐剧的人才高地。观众所熟知的国内都市喜剧品牌“开心麻花”已率先入驻并与基地建立了深度合作,在不断改版打磨原创音乐剧《爷们儿》和《白日梦》的基础上,一方面进行驻场演出试验,另一方面正在酝酿推出新作。另外,基地已与百老汇国际音乐工厂、韩国文化振兴院音乐剧中心等机构建立了良好的关系,还与纽约新音乐剧艺术节、首尔音乐节取得了合作的意向,通过国际间的交流与合作,可以学习并运用国外先进经验来进一步开拓中国音乐剧文化产业。

问:据了解,近几年国内陆续建起了多家音乐剧创作基地,似乎都有抢占中国音乐剧先机的势头,目前是否有必要建更多基地,如何避免一窝蜂,让这些创作基地形成差异化特色,你在这些问题上有什么思考?

答:建立音乐剧基地的目的是为了鼓励和创作更多、更优秀的原创音乐剧作品。但是在建立音乐剧基地这个问题上,我们反对一窝蜂,主要得看硬件和软件条件是否具备,我们主张成熟一个搞一个,以区域发展来促进全国的发展。目前,中国音乐剧研究会只合作成立了两个音乐剧基地:一个是在京内的“西城原创音乐剧基地”,一个是京外的“中国音乐剧研究会杭州剧院基地”。它们都各有特色:“西城原创音乐剧基地”主要以推出中、小型音乐剧为主,而“杭州剧院基地”主要以推出中、大型音乐剧为主;“西城原创音乐剧基地”将入驻国内、国外的许多机构,而“杭州剧院基地”则依托具有1800个座位的杭州剧院和刚刚成立的“国际剧院联盟”;“西城原创音乐剧基地”突出原创并保持喜剧风格特色,而“杭州剧院基地”除了创演音乐剧《断桥》,推出原创音乐剧《简爱》以外,还试图继续引进世界经典音乐剧并尝试世界经典音乐剧的中文版演出,并打算在适当的时候举办“首届中国国际原创音乐剧节”。

问:过去说文化搭台,经济唱戏,随着中国经济的快速发展,现在是不是可以反过来说了,经济搭台,文化唱戏。这些基地为音乐剧创作搭建了非常便利的平台,提供了优质的硬件条件,但目前有影响的音乐剧作品还不多,你认为阻碍中



《断桥》剧照



《电影之歌》剧照



《蝶》剧照



《妈妈咪呀》剧照

国音乐剧发展的瓶颈是什么?

答:现在机遇非常好,但挑战是并存的。因为现在的社会发展非常快,大家能欣赏的东西很多,娱乐的渠道也非常多,这样会使观众分流。在音乐剧的创作演出方面,我们既要看到形势喜人的一面,更要看到存在的问题和不足。我认为大致还存在以下问题:一是原创音乐剧的决策还不够科学、文本还不够坚实。音乐剧的文本包括剧本、歌词和乐谱。文本不是坚实是事关这部剧能否在历史长河中留存下来的关键。现在社会上比较浮躁,对于有些创意和文本,在决策上就不够科学、不够慎重,草率上马,搞了半天最后发现是文本有问题,结果其他的工夫就都白费了。我当过很多次评委,作品落选的原因,十有八九是因为文本不坚实。文本不坚实表现在没有深厚的主题内涵,剧作的精神是萎缩的,没有“魂”,没有精神;再就是没有动人的故事,故事不好看,不吸引人;还有就是不能给观众留下鲜活的人物形象。

二是题材方面脱离时代、脱离群众。近些年的音乐剧虽然风格题材多样,数量也很多,但真正能叫得响的作品还是少。贴近大众、贴近生活,能引起人们情感和心灵共鸣的作品还是太少。历史题材、神话题材的作品偏多,而现实题材作品较少。

三是缺乏经典的唱段和精彩的场面。“音乐戏剧作品成立不成立在剧本,流传不流传在音乐”,这种说法很有道理。音乐戏剧作品的功能无外乎用音乐来刻画人物、抒发情感、展开剧情、营造高潮、描绘环境、深化主题等等,在大部分情况下,又都是用歌唱来表现的。因此,要努力挖掘人物感情的点,把唱段安排在出剧作主旨的地方、出人物感情的地方、出人物性格的地方、出人物精神的地方、出舞台意境的地方、出风格情调的地方、出对比色彩的地方、出戏剧高潮的地方……找到井眼后来打口深井,深挖细写。尤其要着力打好主要角色的主唱段和某些具有相对独立价值的唱段,我把它称作短歌。虽然一部优秀的音乐剧作品不完全以唱段流传与否作为惟一的标准,但是,能不能从词到曲写出被广泛流传的唱段,直接关系到这部音乐剧作品能不能在历史长河中留下来的命运。观众可能忘记了他们看过的音乐剧作品的剧名、内容、情节,而精彩的唱段会使他们记起重要的戏剧人物和戏剧情境,这也正是音乐的力量和音乐的魅力所在。音乐剧《演艺船》中的“老人河”、音乐剧《音乐之

声》中的“哆来咪”、音乐剧《猫》中的“回忆”、音乐剧《艾薇塔》中的“阿根廷,请不要为我哭泣”等等脍炙人口的唱段使这些音乐戏剧作品深入人心,代代相传。要写出这样的唱段,必须调动作曲家和剧作家、作词家的全部积累,潜心研究,深度挖掘、精心打造。除了打造经典唱段以外,在音乐剧创作中还要善于营造特别精彩、特别有张力、特别震撼人心的音乐剧场面。精彩音乐剧场面是戏剧动作、戏剧情境、人物关系达于顶点及情感放大的段落,同时也是音乐及舞蹈表现得淋漓尽致、激情四射的段落,它是音乐和戏剧有机结合、赏心悦目的段落,也是诸多艺术元素和艺术手段集约和升华的段落。记得1991年浅利庆太先生带音乐剧《李香兰》来北京演出时,曾与大家介绍了音乐剧创作与观众不同的地方,就有了剧本的框架后,先要制造出几个精美的零件,最后再把这些零件给连接起来、组装起来。我想,他所说的精美零件大概指的就是精彩音乐剧场面吧。

四是奢华之风仍很严重,存在一味追求大制作、豪华包装,而忽视艺术本体问题。一些大投入、大制作如果没有瞄准题材,打好文本和音乐的基础,最后只能血本无归,这种事例很多。根据我们的国情,根据我们的市场情况,我倾向中、小型制作,重要的是回归艺术本体。

问:音乐剧是舞台综合艺术的完整呈现,其中创意、剧本、音乐、表演这四大要素,哪一个最关键?

答:这四大要素都很重要,缺失任何一个要素,都不能称其为成功的音乐剧作品。但就目前的现状而言,我认为影响音乐剧发展的最关键要素还是剧本的质量问题。首先,剧本缺乏生动的故事。其次,剧本缺乏鲜活的人物。再次,剧本缺乏深刻的主题。还有,剧本缺乏深厚的情感。

问:在“西城原创音乐剧基地”的全称里,令人最关注的是“原创”二字,因为当下中国艺术



《猫》剧照



《妈妈咪呀》剧照

领域都在呼唤原创,这说明了原创的匮乏,音乐剧创作存在原创的危机吗?你如何评价中国原创音乐剧的现状?

答:音乐剧呼唤原创,并不是说原创匮乏,而是优秀的原创作品匮乏。就说北京地区,今年以来出现的原创音乐剧就有《杜拉拉升职记》《天桥》《钢琴的琴》《昆仑女神》《大红灯笼》《蝴蝶》《初恋》《岳云》《张爱玲》《仓央嘉措》和两个不同的《阿凡提》等。目前主要的问题是如何提高原创音乐剧的质量,完成从量变到质变的飞跃,真正创作出能被大众喜爱,站得住、留得住、经得起市场检验的优秀原创音乐剧作品。

问:无论从文化大发展大繁荣的时代背景来看,还是以中国城市规模与人口规模的程度做比较,中国的音乐剧市场要远大于日本和韩国市场,但据我所知,韩国目前年平均创作120部音乐剧作品,达到年均2%的增长率,音乐剧虽是高度商业化的文化产业,但韩国政府每年都给予积极的扶持政策,我们如何看待他山之石?

答:韩国政府对本土文化与艺术一向持扶持态度,除了电影、电视剧之外,流行音乐、音乐剧也都成为滚滚“韩流”不可阻挡。这种政府对本土文化的扶持态度应当引起我们的重视,我们应当建立自己的文化战略,中国音乐剧的发展也需要政府的积极鼓励与扶持。这次前来参加北京“西城原创音乐剧基地”落成仪式的韩国文化产业振兴院北京代表处首席代表姜晚锡,非常关注我国的音乐剧市场,我去年在上海音乐剧论坛上主题发言“中国音乐剧的现状与发展”一文已被他们安排在韩国刊物发表。他们还作为国外机构入驻了这一基地。他山之石,可以攻玉,音乐剧是一门朝阳艺术、朝阳产业,我们呼吁政府给予高度的关注,给予更积极的支持。

问:近两年,中国连续引进《妈妈咪呀》《猫》等国外经典音乐剧,都取得了很好的市场效果,这种移植国外经典音乐剧的方式对中国本土音乐剧创作利大还是弊大?

■新作点评

琵琶不是这琵琶

——昆曲《续琵琶》观感 □蔡体良

淀、静思的创作姿态去应对。创作需要激情,却也要对历史及历史人物作理性的判断。历史不是随意可以去打扮的,需要拿捏住准确或比较准确的历史观念,才能在舞台上创造真实的历史场景和人物。《续琵琶》中,事件、场景不少。如蔡邕“却聘”、吕布“谋卓”、文姬“出塞”、曹操“台宴”等,都是“约定俗成”的历史画卷。乃至剧中众多人物的塑造,从蔡邕父女,到已被历史沉淀下来的各路人物,无论“白道”还是“黑道”,都已经定格在历史的印册里了。因此,这个舞台创作是比较谨慎、比较严谨的。没有随意的去“穿越”,没有人为的去颠覆,是比较尊重观众审美习惯的。

不过,在当下的演出中,还是存在着值得探讨的话题。我认为作为演出文本,作为对当代观众的审美需求和他们的观赏水准,还可以与原始文本作一定的“剥离”。既尊重原作,也需要提炼;既不要过分抹去历史的尘埃,也要让观众看到历史的闪光点。我认为该剧的前半部略显拖沓,情节可压缩,人物可相对集中。在叙述情节中交待人物之间的关系,又在交待人物关系中铺垫情节的推

进,激化戏剧矛盾的节节发展。也就是说,需要作些戏剧性的处理,跌宕起伏或起承转合等场面的架构,使之给人物的心理世界有宣泄或张扬的可能。传统戏曲舞台“一人一线”的讲述故事和塑造人物的模式,必须灵动应对,应更进一步张开艺术的空间翅膀,创造更鲜活的形象。尤其在蔡邕父女身上,戏份不够,心理拓展不够。这是针对文本结构而言的,是其一。

其二,昆曲的文学性是传统赋予的优势,但昆曲舞台展示,应该在呵护传统的基础上,丰富内涵,阐释新的思想。如《续琵琶》文本中,洋溢着文学性意境,让人心旷神怡。剧中,可圈可点的诗词或句,几乎贯穿全剧。例如在主人公蔡文姬的唱段中,信手拈来,都是经典性的词句。“莲步轻盈趋,围中一女儒。自矜伶玉骨清瘦,一半是缘春去,一半是为书。”又如《前腔》:“拈将彩笔,轻轻蘸黛螺,把芸笺展拂,《抽思》无那,俺好似甚个?似《怀沙》屈子,《天问》无聊,素壁聊啊。又似《招魂》,宋玉哀些,那曲凭谁和?嗒!陡的上心窝,万种愁愁,纸上难堆垛。自吟还自哦,有谁来问我?似这无端歌哭,淹淹闷闷,好把唾击敲。”至于蔡文姬在剧中吟唱的《胡笳十

至乐汇三周年戏剧展演活动启动

至乐汇“怪咖的戏剧梦想”第三季暨至乐汇三周年戏剧展演6月12日在北京朝阳区9个剧场拉开帷幕。本次展演以“中国梦”为主题,突出每一个老百姓的梦想,他们的家国天下梦。展演北京地区上演的5部作品,包括《一出梦的戏剧》《老佛爷的爷》《破阵子》《一个演员的自我修养》《狐狸小品》。其中,黑色童话爱情喜剧《狐狸小品》是至乐汇今年推出的第三部原创作品,是一出宣扬女权精神的作品,意在揭示、探讨女性精神独立的本质到底是什么,女性应当如何面对自我,走出传统桎梏,创造自己的一片天地。

民营剧团至乐汇“怪咖的戏剧梦想”戏剧展演从2011年第一季的“一群不以物类聚的人”汇集文学、艺术、音乐、科学领域的大咖跨界参与,举办了怪咖音乐会、科学怪咖讲座等一系列活动;2012年展演第二季“独乐乐不如众乐乐”首次推出了“联合制片人”的概念,意在让更多的人参与到戏剧制作中来。同时,展演还举办了“青年戏剧人孵化器”的选拔,希望通过这样的形式,让有才华的青年戏剧人得到物质与技术上的支持,让他们的才华得以施展。据悉,此次展演将一直持续到7月21日。(徐健)

《美猴王争霸赛》

以“秀”扬“戏”传承经典

2013年央视戏曲频道推出的戏曲综艺选拔真人秀节目——《美猴王争霸赛》自5月31日开播以来,引起了广泛关注。

作为央视首档戏曲真人秀节目,美猴王争霸赛是戏曲频道经过长时间的研发创新、整合资源后崭新推出的。孙悟空是戏曲舞台的重要角色,此次争霸赛就是希望通过在赛场上展现各位选手对美猴王的不同理解,在丰富传统美猴王戏的同时,用戏曲舞台上的精彩表演来展现美猴王孙悟空的内在特质——“真、善、美、奇、趣”,以选手们的精彩演出来带动人们对传

统猴王戏的关注,进而带动戏曲文化的传承。与戏曲频道以往同类型节目有所不同,《美猴王争霸赛》选手招募不仅局限于戏曲圈的专业选手,而是面向“全民争霸”,其中报名人数达200多名选手来到了北京,参加30强入围赛,竞争十分激烈。戏曲频道在赋予这一真人秀娱乐性的同时,以众多名家、评委的点评和指导来保证节目在戏曲上的专业性。节目海选邀请了中央电视台主持人付玉龙、京剧艺术家李光、五洲辣妹乐团成员李白担任专业评委。(任晶晶)



近日观看昆曲《续琵琶》(北方昆曲剧院演出),颇有一些感受。我对昆曲素无较深的研究,属于看“热闹”之列。至于《续琵琶》中的主人公蔡文姬,了解也甚浅。然而,这个传统的题材,这个家喻户晓的人物,在现代戏剧舞台上屡屡相遇,给我留下了较深的印象。

《续琵琶》采用了曹寅(清)的文本,是比较“原汁原味”的,从这个角度来看,这出戏的历史分量,相对厚重些。它所涉及的历史事件、历史人物和历史场景,与其他蔡文姬舞台剧目相比,更彰显自己的艺术分量。它的事件更复杂得多,人物也丰满得多,而且,舞台场面也显得更加开阔。与此同时,原创文本深邃的文学功底,更进一步突显了作品的文学力量和艺术魅力。我认为,尊重经典作品的原创性和强化艺术文学性的含量,是昆曲《续琵琶》的两大亮点。

这是一出历史故事剧,写的是近2000年之前的戏。我觉得同样需要沉